

УДК: 338+33+331.

АЛИЕВ А.Д.¹

**НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ОБЩЕСТВЕННО – ПОЛИТИЧЕСКОЙ
СИТУАЦИИ В ТАДЖИКИСТАНЕ В КОНЦЕ 80-Х –
НАЧАЛЕ 90-Х ГОДОВ XX СТОЛЕТИЯ**

В статье сделана попытка кратко отразить общественно-политическую ситуацию в СССР конца 80-х и начала 90-х годов XX столетия, осветить соответствующие политические события на территории Таджикской Советской Социалистической Республики и созданной молодой суверенной Республики Таджикистан.

Ключевые слова: общественно-политическая ситуация, СССР, Таджикистан, перестройка.

С середины 80-х годов XX столетия, на основе конфликта биполярного мира – капиталистического и социалистического – наступает обострение общественно-политической ситуации в СССР, которое достигает угрожающего состояния.

Политика наращивания и разработки новых видов вооружения заставляла каждый раз увеличивать военную долю в бюджетах практически всех стран мира, тем самым стороны были вынуждены использовать биполярность, которая предусматривала политическое и военное вмешательство во внутренние дела независимых государств под различными демократическими и социальными лозунгами.

В эти годы в СССР очевидной становится необходимость коренных изменений общественной организации, которую не способно возглавить старое партийное руководство. Это и определило приход к власти в 1985 году нового и молодого лидера в лице М.С. Горбачева, который на пленуме ЦК КПСС состоявшегося 23 апреля 1985 года представил программу широких реформ под лозунгом «ускорения социально-экономического развития страны». В дальнейшем провозглашенный курс на ускорение общественно-политического развития в Советском Союзе выразилась в два слова - «ускорение» и «перестройка».

Избранный курс в начале «перестройки» не имел противников. Однако, активная политическая жизнь и демократические достижения выявили отсталость СССР в экономике и по всем направлениям внешнеполитической деятельности. Восстановление диалога с США завершается договоренностью об ограничении ядерного оружия, стратегических наступательных вооружений, регулированию локальных конфликтов в Африке, Азии и вывода войск из стран социалистического содружества.

В декабре 1986 года произошли первые волнения на национальной почве среди казахской молодежи. Подобные массовые митинги и протесты против диктата центра в дальнейшем будут проходить почти во всех национальных республиках страны (Армения-1987 г., Азербайджан-1988 г., Латвия -1988 г., Эстония-1987 г., Литва-1988 г., Грузия-1989 г., Узбекистан-1989 г., Таджикистан-1990 г.).

В начале 1990 - 1991 гг. все союзные республики СССР приняли Декларацию о государственном суверенитете. 9 сентября 1991 года Декларацию о государственном суверенитете принял Верховный Совет Республики Таджикистан.

¹ Адрес для корреспонденции: Алиев Амрохон Джумаевич – сотрудник Министерства образования и науки Республики Таджикистан, 734024, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Нисормухаммада, 13а. E-mail: amrokhon55@mail.ru

В дальнейшем, при создании СНГ из 15 субъектов СССР 11 вошли в состав этой организации. Все государства СНГ, наряду с расширением международных связей, заключили между собой двусторонние соглашения о дружбе и сотрудничестве.

В целом «перестройка» советского общества состояла из трёх этапов:

Первый этап (март 1985-январь 1987) – на этом этапе каких-либо радикальных шагов в Союзе Советских Социалистических Республик не было предпринято. Термин «перестройка» как лозунг не использовался и идеологического значения не имел. В целях исправления отдельных недостатков социально-экономической системы были приняты несколько компаний административного характера (ускорение развития народного хозяйства, антиалкогольная кампания, «борьба с нетрудовыми доходами», госприёмка, борьба с коррупцией). В эти годы была произведена замена старых кадров на новую команду управленцев. Внешняя политика СССР оставалась жесткой, небольшое потепление произошло в отношениях с США и Западом;

Второй этап (январь 1987-июнь 1989) – на втором этапе в СССР в противовес административным мерам была предпринята попытка реформирования социалистической системы в духе демократического социализма, однако этому помешало два удара по советской экономике в 1986 году: падение цен на нефть и Чернобыльская катастрофа.

Как известно, еще ранее на январском пленуме ЦК КПСС 1987 года была выдвинута задача коренной перестройки управления экономикой, и этот этап характеризовался началом масштабных реформ во всех сферах жизни советского общества (в общественной жизни провозглашается политика гласности, в экономике узаконивается частное предпринимательство, в международной политике основной доктриной становится «Новое мышление»).

По всей стране опубликовываются запрещенные ранее произведения писателей, создается комиссия по реабилитации жертв сталинских репрессий, происходят перемены в политике государства в отношении религии.

Стоит отметить, что публикация запретных произведений, аудио и видео кассет и другая наглядная форма антисоветской и антикоммунистической идеологии и так называемые демократические и антисоциалистические пропагандистские материалы в различной материальной форме издавались и выпускались в зарубежных странах и ввозились в СССР через различные каналы, в том числе и через Афганистан.

Большую часть молодёжи и либеральную интеллигенцию охватывает эйфория от начавшихся после долгого застоя перемен и невиданной по сравнению с былыми временами свободы. Общественная апатия сменяется верой в светлое будущее.

Вместе с тем, с 1988 года в стране начинает постепенно нарастать общая неустойчивость: ухудшение экономического положения, появление сепаратистских настроений, вспышки первых межнациональных столкновений;

Третий этап (июнь 1989-сентябрь 1991) – на этом этапе в СССР произошла резкая дестабилизация политической обстановки. С 1990 года идея «совершенствования социализма» подвергается краху, а в ее замену приходит идея построения демократии и рыночной экономики капиталистического типа.

В 1990-91 гг. в социально-экономическом строе советской страны осуществляется легализация частной собственности, образуются фондовый и валютный рынки, кооперация преобразовывается в западную форму бизнеса, начинают закрываться государственные предприятия, фабрики, заводы, комбинаты и фермы. Появляются такие социальные явления, как нищета и безработица. «Новое мышление» на международной арене сводится к односторонним уступкам Западу и США, итогам и которых стали ликвидация власти КПСС в августе-ноябре 1991 года и распад Советского Союза в декабре того же года.

В предшествующие распаду СССР годы, Таджикская Советская Социалистическая Республика, как и другие союзные республики, пережила упомянутую общественно-политическую ситуацию и испытала на себе все тяготы и лишения, связанные с перестроечными событиями.

В конце 80-х годов процесс ослабления коммунистического общества и советской власти на территории Таджикистана проходил не так быстро, как в крупных западных и центральноазиатских республиках Советского Союза. Этому способствовала сравнительно слабо развитая промышленность, практическое отсутствие коммуникационных сетей, ограниченная связь республики с внешним миром.

Однако происшедшие социально-политические события на постсоветском пространстве, и особенно в столице Советского государства городе Москва, не могли обойти стороной Таджикистан.

Сравнительно молодое союзное государство стала ареной социальных испытаний Советской власти практически с начала ее создания. Если в период создания Советской власти под эгидой борьбы с басмачеством была уничтожена вся элита нации, то уже в годы Отечественной войны (1941-1945 г.) в числе многочисленных воинов погибли тысячи добровольцев из числа новоиспеченной интеллигенции и специалистов различных областей молодой социалистической республики.

Государственная борьба с религией в Средней Азии и запреты религиозных и национальных традиций заставили народ скрыто изучать основы своих религиозных истоков и под различными предлогами и прикрытием проводить религиозные и национальные обряды. Это стало основой частичного внедрения в традиционный ислам среднеазиатских республик Советского Союза различных противоречивых исламских учений, Таджикистан не был исключением.

По вышеуказанной причине на втором этапе перестроечного периода (1987-1989 г.г.), с переменами в политике государства в отношении религии, скрытно и тайно проводимые религиозные учения и мероприятия резко перешли на легальное существование. На территории Социалистического Таджикистана выявились сотни мелких религиозно настроенных группировок, из которых в короткое время выросли организованные мусульманские ячейки с конкретными программами действия против существующей власти и системы коммунистического строя.

Если в начале создания Советского социалистического общества и в послевоенный период (1945-1955 г.г.) членами Коммунистической партии Советского Союза могли стать исключительно преданные делу партии и Ленина лица, то уже в 60-е годы в состав КПСС граждане начали внедряться исключительно из соображений карьерного роста в Таджикистане. Внедрение в КПСС с подобной целью начало осуществляться в 70-ые годы двадцатого столетия.

Политические деятели национальных республик внедряли в состав Коммунистической партии своих сыновей и дочерей, а потом уже близких родственников и лично преданных им лиц. Часть молодежи настроенная на карьеру, после окончания высших учебных заведений добровольно ехала служить в ряды Советской Армии или шла работать на производство в качестве простых рабочих, где могли по истечению 2-х лет безупречной работы вступить в ряды членов правящей партии – КПСС.

Партийный билет члена КПСС, практически беспрепятственно, открывал двери во все государственные предприятия и учреждения и давал возможность устраиваться на престижную по тем временам работу, то есть членство в Коммунистической партии становилось трамплином для карьеры. В связи с этим, из-за того, что во многих государственных предприятиях и учреждениях не специалисты стали руководить производственными коллективами, а члены Коммунистической партии, пришедшие к власти ради карьеры, управление обществом ослабло.

В начале 80-х годов двадцатого столетия основная масса руководителей правоохранительных органов, прокуратуры и даже Советской Армии состояла из лиц партийной номенклатуры КПСС.

Подобная ситуация царил и на территории Таджикской Советской Социалистической Республики, что стало одной из главных причин бездействия не только правительства, но и правоохранительных органов республики в трудные для молодого, только что приобретшего независимость государства в 90-х годах.

Миротворческая миссия советских воинов – безвозмездная помощь Советского Союза Демократической Республике Афганистан по социально-экономическим и политическим направлениям дал огромный мировоззренческий толчок советскому народу и, в частности, передовой таджикской молодежи, большей части которой в виду общности языка, пришлось побывать на ее территории и соприкоснуться с жизнью и политической деятельностью этой страны.

Вопросы миротворчества на территории этого древнейшего государства еще долго будет обсуждаться мировым сообществом, еще много ненаписанных историй, подвигов и концепций по поводу афганских событий этого периода, однако историческая миссия событий этих годов это героизм афганского и советского народов на пути к новому, государственному строю в Афганистане.

Путь развития независимости Афганистана в годы правления Бабрака Кормаля и Наджибуллы был полон новизны и неопределенности, эксперимента и нововведений. Граждане Таджикистана, которые осуществляли в основном переводческую деятельность, пользовались большим доверием, как со стороны русских специалистов, так и со стороны афганцев. Они внесли, несоразмерный вклад в дело укрепления дружбы между советским и афганскими народами, а так же всесторонней подготовки высоких специалистов в самых различных отраслях народного хозяйства, военного дела и органов правопорядка.

«Афганская» школа дала гражданам Таджикистана, по воле судьбы оказавшихся на ее территории с 1979 по 1991 годы, невероятную силу противостояния, которая была оказана таджикской оппозиции и воинствующим группировкам выбравшим путь неповиновения и жестокости в процессе гражданской войны на территории Таджикистана. Недопущение вмешательства во внутренние дела Таджикистана афганских моджахедов является нераскрытой страницей сохранившейся дружбы наших народов.

Еще в 1982 году один из руководителей бывших спецслужб в Афганистане Б.А.С. спросил у специалиста из Таджикистана, знает ли тот сотрудника кадровой службы из Таджикистана Х.Х., который на много больше, чем из всех взятых союзных республик СССР зачислил в спецслужбу сотрудников благодаря событиям в Афганистане. Б.А.С. опасался, что по окончании событий в Афганистане, куда придется устраивать на работу такую массу сотрудников из Таджикистана. Пример к тому, что именно эти специалисты внесли весомый вклад в предотвращении войны и восстановлении мира на таджикской земле в ужасные для молодой суверенной республики годы конца двадцатого столетия, когда основная масса специалистов из других Советских республик покинули страну.

В процессе распада Советского Союза Таджикская Советская Социалистическая Республика не проявляла активность, наоборот, эта была единственная страна, руководство которой выступало против распада СССР.

События в Таджикистане, приведшие к гражданской войне, являются результатом неоконченного формирования внутренних социальных и демографических факторов.

Подготовленные, в условиях скрытности разрозненные религиозные ячейки, пользуясь гласностью и демократическими реформами, быстрее всех заняли появившийся вакуум в социально-политической жизни общества. Они смогли не только создать свою партию под названием Исламская Партия Возрождения Таджикистана (ИПВТ), но и умело использовать лозунги о многопартийности, помочь в создании других, якобы демократических и социально справедливых партий в собственных интересах, как дополнительных ячеек и секторов ИПВТ.

Появление различных партий и движений на территории Таджикистана было тесно переплетено на клановых основах и территориально-семейной элиты. Вместе с тем, столица Таджикистана, город Душанбе был разделен на определенные криминальные части: Северная, Южная и Западная (Путовский базар и Шахмансурский р-н), в которых объединялась криминальная молодежь города под предводительством известных местных лидеров, выходцев из различных регионов республики.

Созданные в 1989 году в городе Душанбе на волне дискуссий Закона о национальном языке, народное движение «Растохез» (НДР) и в 1991 году демократическая партия (ДТП) объединяли вокруг себя интеллигенцию из числа прогрессивной молодежи республики. Однако их участие на оппозиционных митингах 1991-1992 гг. лишила их массовости и достигнутого авторитета, что привело к их расколу и распаду.

Выдвинутый кандидат на президентских выборах из числа демократов Давлат Худоназаров имел поддержку НДР, ДТП и исламской партии (ИПВТ). Именно это и стало главным препятствием того, что он не смог получить даже минимум голосов в родном Бадахшанском крае. То есть, несмотря на массовые политические дебаты, имевшее место влияние кланов, местничество, национальных и религиозных обрядов и направлений, население республики в первую очередь выбирало свое будущее, обеспечивало свою и государственную безопасность.

Раскол, разногласие и недоверие внутри партий и движений, беззаконие в криминальной среде, бездействие правоохранительных органов, безразличие руководства в государственных предприятиях и структурах, отсутствие руководящей и направляющей роли центрального государственного аппарата в республике и наконец, полная потеря централизованного руководства страной из Москвы и безразличие центрального аппарата Советского Союза к событиям во вновь созданных независимых государствах на бывшей Советской территории, в частности к Республике Таджикистан, дали возможность более организованному и сплоченному исламскому движению объединённого в ИПВТ и поддерживаемого заинтересованными зарубежными странами, объединиться и направить республику в братоубийственную, гражданскую войну. В эту войну, продолжительность которой охватывала несколько лет, были вовлечены все регионы Таджикистана.

Хаос конца 80-х – начала 90-х годов, воцарившийся на территории Таджикистана дал возможность недругам и криминально настроенной части граждан Таджикистана и других стран опустошить государственную экономику, разграбить и растащить народное хозяйство республики. Экономика независимого таджикского государства в начале 90-х годов двадцатого столетия практически была разграблена и опустошена.

Процесс братоубийственной войны оказался жестоким и беспощадным. Были использованы самые нетрадиционные методы ведения боевых действий. В жестокое насилие против собственного народа оппозиционными силами и криминальными группировками были активно использованы маньяки и криминальные авторитеты, незаконно выпущенные из мест заключений.

Был случай, когда летом 1992 года представитель криминального мира под покровом ночи прибыл в центральное здание КГБ республики и просил о помощи в предотвращении бесчеловечных отношений к людям. Он признался, что сам является преступником и освобождён из мест заключения в этих целях, однако не может более терпеть такого насилия и безжалостного отношения к собственному народу. Вместе с тем, он предлагал по возможности стереть с лица земли указанное место пыток, так как, нет среди тех, которых пытали - жильцов, а среди палачей-людей.

В создавшейся неблагоприятной ситуации, когда вопрос стоял о том, быть или не быть суверенному государству Таджикистан, нужны были сплоченные, преданные нации и республике люди, готовые бороться ради завоеванной независимости таджикского государства.

Таких людей, к счастью, оказалось большинство, и под единым руководством нынешнего Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона, ценой невероятного труда и жизни, было достигнуто перемирие и стабильность на всей территории таджикского государства. Однако этот вопрос относится к другой части названных событий и охватывает громадную историю, социально-политических разногласий и мышлений на пути созидания и сплоченности независимого таджикского государства.

Литература

1. Апрельский пленум ЦК КПСС 1985 года. Справка.
2. Горбань Ю.А. История современного мира: социально-политическая история ХУ начало ХХ1 веков., М., 2005 г.
3. Бушков В. Микульский Д. Анатомия гражданской войны в Таджикистане., М., 1996 г.
4. Рыжков Н. Об «отцах перестройки». Известия: газета, от 24 сентября 2014 г.
5. Кароматулло Олимзода. Вахдат оини чавонмардист., Адабиёт ва санъат: газета, от 26 июня 2015 года.
6. Кароматулло Олимзода. Государственная независимость и национальное самопознание., Душанбе., 2013 г.

АЛИЕВ А.Ч.

БАЪЗЕ ХУСУСИЯТҲОИ ВАЪЪИ ИҶТИМОӢ-СИЁСӢ ДАР ТОҶИКИСТОН ДАР ОХИРҲОИ СОЛҲОИ 80-УМ ВА АВВАЛИ СОЛҲОИ 90- УМИ АСРИ ХХ

Дар мақола кӯшиши ба таври мухтассар инъикос намудани ваъъи иҷтимоӣ - сиёсӣ дар охири солҳои 80-ум ва аввали солҳои 90-уми асри ХХ дар Иттиҳоди Шӯравӣ, рӯйдодҳои сиёсӣ дар қаламрави Ҷумҳурии Шӯравии Сотсиалистии Тоҷикистон ва Ҷумҳурии тозабунёди соҳибистиклоли Тоҷикистон дарҷ гардидааст.

Калидвожаҳо: ваъъи иҷтимоӣ-сиёсӣ, Иттиҳоди Ҷамоҳири Шӯравии Сотсиалистӣ, Тоҷикистон, бозсозӣ.

ALIEV A. J.

SOME PECULIARITIES OF SOCIO-POLITICAL SITUATION IN THE SOVIET UNION IN THE END OF 80TH AND BEGINNING OF 90TH OF THE 20 CENTURY AND EVENTS IN TAJIKISTAN

In the article attempts briefly reflect the socio-political situation in the Soviet Union in the end of 80th and beginning of 90th of the 20 century, and illuminate relevant political events in the territory of the Tajik Soviet Socialist Republic and a young new independence Republic of Tajikistan in these years.

Keywords: socio-political situation, USSR, Tajikistan, restructuring